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2018 北京昌平区高一（上）期末 

生    物 
        （满分 100 分，考试时间 90 分钟）                             2018.1 

考 

生 

须 

知 

1．本试卷共 8页，满分 100 分。考试时间 90分钟。 

2．本试卷包括两部分。第一部分为选择题，共 20道题。第二部分为非选择题，共 6道题。 

3．请在试卷上准确填写学校名称、姓名和考试编号。 

4．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

5．在答题卡上，选择题、做图题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔做答。 

6．考试结束后，请交回答题卡、试卷和草稿纸。 

第一部分  选择题（每小题 2分，共 40 分） 

下列各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意要求的。 

1．属于小麦生命系统结构层次的是（   ） 

A．根、茎、叶  B．细胞、组织、器官、个体 

C．细胞、组织、系统、个体 D．元素、化合物、细胞、个体 

2．下列物质或结构的基本组成错误．．的是（   ） 

A．核酸——核苷酸  B．脂肪——胆固醇 

C．细胞骨架——蛋白质  D．细胞膜骨架——磷脂双分子层 

3．下列表述错误．．的是（   ） 

A．核酸是遗传信息的携带者 B．糖类是生命活动的直接能源物质 

C．无机盐维持生物体的生命活动 D．蛋白质是生命活动的主要承担者 

4．螺旋藻属于蓝藻，下列关于螺旋藻的叙述正确的是（   ） 

A．不进行细胞分裂  B．细胞中无细胞器 

C．没有成型细胞核  D．遗传物质是 RNA 

5．下列有关活细胞共性的描述错误．．的是（   ） 

A．都有细胞膜  B．都有 ATP 

C．都能进行细胞呼吸  D．都能进行细胞分裂 

6．下列有关基质的描述正确的是（   ） 

A．细胞质基质是代谢的主要场所 

B．线粒体基质是有氧呼吸第一阶段的场所 

C．叶绿体基质是光反应的场所 

D．以上三种基质的组成成分相同 

7．下列叙述中，不能．．体现结构与功能相适应这一生命观念的是（   ） 

A．鸟类飞行肌细胞中线粒体数量多 

B．人口腔上皮细胞中高尔基体发达 

C．癌细胞比正常细胞的核糖体数量多 

D．人成熟红细胞中血红蛋白含量高 

8．有关物质出入细胞方式的描述正确的是（   ） 

A．被动运输都不需要载体 

B．大分子物质出入细胞都需要载体 
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C．离子出入细胞不需要消耗能量 

D．逆浓度梯度运输都需要消耗能量 

9．欲测定某种酶的催化反应速率，可行的方案是（   ） 

A．其它条件最适，测定不同温度下反应物的消耗量 

B．其它条件最适，测定单位时间内生成物的生成量 

C．其它条件最适，测定不同酶浓度下反应物的消耗量 

D．其它条件最适，测定不同反应物浓度下生成物的生成量 

10．嫩肉粉是以蛋白酶为主要成分的仪器添加剂，其使用方法最佳的是（   ） 

A．使用时需用沸水溶解  B．炒熟后出锅前加入 

C．煎炒过程中加入  D．煎炒前预先与肉片混匀 

11．有关 ATP 的叙述正确的是（   ） 

A．ATP 的基本组成单位是腺苷 

B．ATP 含量降低，促进细胞呼吸 

C．寒冷状态下，ATP 为人体提供热能 

D．剧烈运动时，细胞内的 ATP 含量迅速下降 

12．下列说法错误．．的是（   ） 

A．生物膜系统保证代谢有序进行 

B．细胞骨架保证代谢有序进行 

C．酶的高效性保证代谢有序进行 

D．ATP 与 ADP 的相互转化保证代谢有序进行 

13．下列选项符合右图所示概念关系的是（   ） 

 

A．I单糖、II二糖、III 多糖 

B．I载体、II色素、III 蛋白质 

C．I光反应、II 碳（暗）反应、III 光合作用 

D．I自由扩散、II协助扩散、III 主动运输 

14．下列有关细胞呼吸原理的应用错误．．的是（   ） 

A．较深伤口包扎宜用透气纱布 B．储存种子要晒干 

C．栽培花卉需适时松土  D．新鲜水果储存需低温干燥 

15．科学家往小球藻培养液中通往
14
CO2后，分别给予小球藻不同时间的光照，测定叶绿体内放射性物质的分布，结

果如下表。有关叙述错误．．的是（   ） 

实验组别 光照时间（s） 放射性物质分布 

1 2 大量 3-磷酸甘油酸（三碳化合物） 

2 20 12 种磷酸化糖类 

3 60 除上述 12种磷酸化糖类外，还有氨基酸、有机酸等 

A．本实验目的是研究小球藻光合作用的暗反应过程 

B．每组测定实验结果时，需将小球藻进行酶失活处理 

C．实验结果说明光合作用的产物还有氨基酸、有机酸等 
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D．由实验结果可知
14
C 的转移途径是：

14
CO2→

14
C3→

14
C6H12O6 

16．为研究棉花去棉铃（果实）后对叶片光合作用的影响，去除不同比例棉铃，3 天后测定叶片的 CO2 固定速率，

结果如右图。有关叙述错误．．的是（   ） 

 

A．本实验需要将棉花植株随机均分为 6组 

B．实验前应该对棉花植株进行遮光处理 

C．对照组植株 CO2固定速率相对值是 28 

D．实验证明棉铃数越多，叶片光合速率越高 

17．有丝分裂过程中，与遗传物质均分无关的是（   ） 

A．间期染色体的复制  B．前期纺锤体的形成 

C．中期赤道板的出现  D．后期着丝点的分裂 

18．下列有关细胞生命历程的描述正确的是（   ） 

A．年幼个体无细胞凋亡 

B．正常细胞无原癌基因 

C．细胞衰老与个体衰老同步进行 

D．细胞的分裂分化是生物体生长发育的基础 

19．下列所选试剂不能．．达到实验目的一项是（   ） 

选项 实验目的 试剂 

A 观察 RNA 分布 吡罗红 

B 鉴定还原糖 斐林试剂 

C 鉴定脂肪 苏丹 III 染液 

D 检测酒精 甲基绿 

20．下列实验过程中，细胞始终保持活性的是（   ） 

A．观察有丝分裂  B．观察 DNA、RNA 分布 

C．色素提取及分离  D．观察质壁分离及复原 

第二部分  非选择题（共 60 分） 

21．（共 10分，除特殊标记外，每空 1分） 

老年性痴呆是一种渐进性的大脑退行性疾病，目前认为疾病原因是β -淀粉样蛋白（Aβ ）在脑内过度聚集形成的淀

粉样蛋白斑块对神经细胞有毒性作用。下图表示 Aβ 的形成过程。 
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请回答问题： 

（1）据图可知：β -蛋白酶、γ -蛋白酶都作用于__________键，淀粉样蛋白前体（APP）经β -蛋白酶、γ -蛋白酶

处理后产生的物质统称为__________，可用__________试剂鉴定。 

（2）为研究 Aβ 聚集对神经细胞的毒性作用，实验中先用二乙酸荧光素（FDA）标记海马神经细胞，FDA 是一种不

带电荷的脂溶性分子，通过__________方式进入细胞，在特定酶的作用下发出荧光，如果细胞膜完整，FDA 滞留在

活细胞中，使细胞发出黄绿色荧光，体现了细胞膜具有__________功能。 

（3）用 Aβ 处理 FDA 标记的海马细胞，发现细胞中荧光强度降低，且用 3μ mol/L 的纤维化 Aβ （聚集 Aβ ）处理比

3μ mol/L 的可溶性 Aβ 处理，细胞中的荧光强度低，由此说明两种 Aβ 均能改变神经细胞__________的通透性，且

__________的毒性更强。 

（4）综上所述，请你提出治疗老年性痴呆的思路：____________________。 

22．（共 10分，除特殊标记外，每空 1分） 

细胞自噬是内质网或高尔基体脱落的囊泡包裹衰老或受损的细胞结构，进行降解的过程，其过程如下图所示。 

 

请回答问题： 

（1）细胞色素 C 位于线粒体内膜上，细胞色素氧化酶接受来自细胞色素 C 的 4 个电子，传递给 O2，参与有氧呼吸

第__________阶段的化学反应。健那绿染液是专一性的线粒体染料，线粒体中细胞色素氧化酶可使染料保持氧化状

态呈蓝绿色。加入健那绿后，当细胞内有__________且细胞色素氧化酶活性正常时，线粒体被染成蓝绿色。同时线

粒体内仍能进行细胞呼吸，这说明健那绿染液属于活体染色剂。 

（2）研究发现，线粒体内膜成分中蛋白质所占比例明显高于外膜，其原因是__________（从下列选项中选择相应

序号填写）。 

①内膜折叠成嵴，使内膜的表面积大大增加 

②内膜上分布着与电子传递和 ATP 合成有关的酶类 

③内膜上分布着一些运输物质的载体 

（3）当线粒体衰老损伤时，细胞将启动自噬过程，由__________层膜围成的自噬体包裹衰老损伤的线粒体，与
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__________融合，形成自噬溶酶体，将线粒体分解。此过程体现了生物膜结构的__________特点。细胞自噬的意义

是清除细胞内衰老损伤的细胞器，维持细胞__________。 

23．（共 10分，除特殊标记外，每空 1分） 

淀粉酶是催化淀粉、糖原转化成葡萄糖、麦芽糖及其它低聚糖的一类酶的总称，广泛应用于淀粉工业、食品工业、

医药、纺织、酿酒等行业。淀粉酶有多种类型，如α -淀粉酶可使淀粉内部随机水解，β -淀粉酶则使淀粉从末端以

两个单糖为单位进行水解。下图是研究者对两种淀粉酶的研究实验结果。 

 

请回答问题： 

（1）淀粉酶催化作用的机理是降低化学反应的__________；淀粉酶的基本组成单位是__________；β -淀粉酶使淀

粉从末端以两个单糖为单位进行水解，两个单糖为单位的糖可能是__________。 

（2）由图 1可知，β -淀粉酶的最适 pH__________（>、<、=）α -淀粉酶的最适 pH，若在人的胃内（pH:2~3）__________

酶催化分解淀粉的效果较好。 

（3）由图 2可知，β -淀粉酶在 50℃条件下处理 1小时后失去活性，原因是酶的__________遭到破坏。要较长时间

维持β -淀粉酶的热稳定性，合理措施是__________。 

24．（共 10分，除特殊标记外，每空 1分） 

为研究光照对小麦单叶与群体光合作用的影响，研究者进行了实验，结果如下图。 

 

请回答问题： 

（1）实验过程中，小麦叶肉细胞利用光能分解__________，同化 CO2。而在实验的整个过程中，叶片可通过__________

将储藏在有机物中稳定的化学能转化为__________和热能。 

（2）据图可知，小麦单叶和群体光合速率达到最大值之前，影响小麦光合速率的主要环境因素是__________。小
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麦单叶光合速率达到最大值所需的光照强度远__________小麦群体光合速率达到最大值所需光照强度，说明小麦群

体的光能利用率__________，其原因是群体中__________接受到的光照不同。 

（3）依据小麦单叶和群体光能利用率的不同，农业生产中，为提高小麦产量可采取的措施为__________，理由是

__________。 

25．（共 10分，除特殊标记外，每空 1分） 

细胞有丝分裂过程中核被膜发生规律性的解体和重建，如图 1所示。 

 

图 1 

请回答问题： 

（1）核纤层蛋白组装成核纤层，使核被膜保持稳定，并使染色质有所依附。在有丝分裂前期，核纤层蛋白发生

__________，使核纤层降解，同时，核被膜破裂成大小不等的核膜小泡，核被膜解体。在有丝分裂__________期，

核纤层蛋白发生去磷酸化，核纤层重建，核膜小泡__________，形成完整的核被膜结构，染色体恢复成__________

状态。 

（2）用处于分裂期爪蟾卵细胞的细胞质处理核被膜，可以观察到核被膜__________过程，由此推测分裂期细胞质

中含有某种物质能使核纤层蛋白磷酸化。 

（3）经研究发现，该类物质是促分裂期因子（MPF），它由周期蛋白（cyclin）和依赖于周期蛋白的激酶（CDK）结

合形成，其中 CDK 在细胞周期中含量稳定。MPF 和 cyclin 在细胞周期中的含量变化如图 2 所示。 

 

图 2 

由图 2 可知，进入分裂期时，MPF 活性升高的原因是__________。有活性的 MPF 还可引起其他蛋白质的磷酸化，
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__________（促进、抑制）染色质凝缩成染色体。 

26．（共 10分，除特殊标记外，每空 1分） 

为探究白藜芦醇的抗癌机理，科研人员用白藜芦醇处理人肺腺癌 A549 细胞，结果如图 1所示。 

 

图 1 

（1）人肺腺癌 A549 细胞具有__________特点，使细胞数目增加。 

（2）据图 1可知，随着白藜芦醇__________，白藜芦醇对人肺腺癌 A549 细胞增殖的__________作用增强。 

（3）研究发现，白藜芦醇还能诱发人肺腺癌 A549 细胞发生凋亡，细胞凋亡是由__________控制的程序性死亡。检

测与凋亡相关的两种蛋白 Bax、Bcl 的相对含量，结果如图 2所示。 

 

图 2 

据图 2可知，随着白藜芦醇浓度的升高，凋亡细胞中 Bax 的含量__________，Bcl 的含量__________，说明__________

促进癌细胞的凋亡。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 8 / 9 

生物试题答案 

下列各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意要求的。 

1． 

【答案】B 

2． 

【答案】B 

3． 

【答案】B 

4． 

【答案】C 

5． 

【答案】D 

6． 

【答案】A 

7． 

【答案】B 

8． 

【答案】D 

9． 

【答案】B 

10． 

【答案】D 

11． 

【答案】B 

12． 

【答案】C 

13． 

【答案】C 

14． 

【答案】D 

15． 

【答案】D 

16． 

【答案】B 

17． 

【答案】C 

18． 

【答案】D 

19． 

【答案】D 
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20． 

【答案】D 

第二部分  非选择题（共 60 分） 

21． 

【答案】（1）肽  多肽  双缩脲 

（2）自由扩散  选择透过性（控制物质进出细胞） 

（3）细胞膜  纤维化 Aβ （聚集 Aβ ） 

（4）只要能提出降低 Aβ 的浓度或聚集度即可得分，如降低β -蛋白酶、γ -蛋白酶的活性 

22． 

【答案】（1）三  氧气 

（2）②③ 

（3）双（两）  溶酶体  流动性  正常生命活动 

23． 

【答案】（1）活化能  氨基酸  麦芽糖 

（2）>  β -淀粉酶 

（3）空间结构  加入 Ca
2+
和淀粉 

24． 

【答案】（1）水（H2O）  细胞呼吸（呼吸作用）  ATP 中活跃的化学能 

（2）光照强度  低于  较高  不同部位的叶片 

（3）合理密植  小麦群体的光能利用率高于单叶的光能利用率（增强光照  提高群体光能利用率）（合

理即可得分） 

25． 

【答案】（1）磷酸化  末  融合  染色质 

（2）解体 

（3）周期蛋白含量升高  促进 

26． 

【答案】（1）无限增殖 

（2）浓度升高及处理时间延长  抑制 

（3）基因  升高  降低  Bax 
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